

韩烁说翠  
雅致人生  
第135期

韩烁：  
香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师  
香港珠宝学院JJD国际翡翠学协会会员  
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理



## 翡翠化身绿精灵 油画牡丹天下奇

“洛阳地脉花最宜，牡丹尤为天下奇”。这是大诗人欧阳修赞颂洛阳牡丹的名句。穿越历史的长河，历经千年风霜，牡丹的芳香依然惹得世人痴狂，尤其是我身处的这座千年帝都，数不胜数的牡丹故事依然在这座城市里流传。

这些年，我走过很多城市，看过许多风景，没有哪个城市像洛阳这般，如此独恋牡丹。八年前，正是因为贪恋牡丹的芬芳，我选择留在洛阳，并一脚踏进了翡翠的王国，迷上了那一抹幽幽翠色。

细细想来，我是幸运的。在这座千年帝都牡丹花城，与蕴含东方文化灵秀之气的翡翠邂逅。翡翠与牡丹看似跨界，因为有了文化这座桥梁，而变得水乳交融。

国人为何深爱翡翠？这还要从玉石的美说起。玉自古就被认为是天地造化之精灵，聚日月之精华，蕴山川之秀美，正所谓“赏玉容天地”，表达的就是一种自然观和宇宙观。而翡翠一直享有“玉石之王”的美誉，正是因为它变化万千的色彩、晶莹剔透的质地、含蓄的水头等自然韵味暗合了中华民族的审美心理。

何谓审美心理？古人给出的答案是“万趣融其神思”。审美是一种精神层面的活动，经由审美主体内在情感、意志的体验和表现。与其他精神活动相比，审美是一种怡情、养性的精神活动，

能让人净化心灵，摒除杂念，超越世俗的眼光。

翡翠之美，如何赏之？简单来说，赏翠有两种层面。当我们拿到一块翡翠饰品时，第一，我们要做的，是欣赏它的种、水、底，即自然之美，这些都是大自然赋予它的；第二要欣赏它的工艺，即人文之美，正是因为浸润了翡翠匠人的智慧和汗水，才让它包含了极深的历史文化意蕴。两种美各有不同，前者的美是自然，后者的美是创造，两者缺一不可，只有让二者完美结合，才能体现天人合一的至上之美，这个过程，就是我们中华民族千百年来崇玉之情的传承。

3月26日至31日，东方神韵翡翠将举行8周年店庆活动。来东方神韵吧，这里有上千款平价翡翠任您挑选；来东方神韵吧，来看张书良油画，欣赏难得一见的油画牡丹，色彩艳丽、意境风雅，丝毫不逊于真花牡丹。张书良是我市著名画家，他的油画作品多次入选中国油画展等精品展览，并多次获奖。

赏翠地址：  
东方神韵翡翠旗舰店：王城公园正门西100米；  
东方神韵翡翠会所店：九都路珠江路口北50米路西。

赏翠热线：0379-63636667  
0379-63311118

(韩烁)



翠色折不尽，离情生更多。



东方神韵翡翠

预约赏翠电话：  
63311118 63636667

珠江路和九都路交会处北50米路西  
王城公园西门东100米路北



欲了解本栏目详情，请关注新浪微博@韩烁说翠，浏览系列文章

文玩天下

## 文玩于心 喜欢就好

□记者 王振华 文/图

“大如雀卵，灿若明霞，莹润如酥，五色花纹缠护”，《红楼梦》中，作者用这样的词句来形容那块通灵宝玉。也正是书中这块通灵宝玉，让张亚璞走上了文玩之路。

### 1 逛文玩市场 耽误了回家的火车

张亚璞是一名九零后美女，对文玩情有独钟。她说，在十几岁时，读《红楼梦》读到贾宝玉衔玉而诞，便对文中的通灵宝玉产生了浓厚的兴趣。兴趣驱使她翻阅书籍，查找典故，了解到了很多与玉石相关的知识。后来，随着知识不断增加，她喜欢上了和田玉，没几年时间，就把和田玉的相关知识了然于心，狭义的、广义的，产地、特征、皮色等。

张亚璞大学时学的是艺术设计专业，她说：“艺术是相通的，我上学时特别喜欢去逛北京的文玩市场。”每逢周末，她就会坐公交车去几个文玩市场逛。她主动跟摊主聊天，如果碰到投缘的摊主，往往能跟人家聊几个小时。有一次，在学校放假后，她又去逛市场，结果跟一个摊主聊着聊着，竟然忘了时间，因此耽误了回家的火车。

基于对文玩的浓厚兴趣，上学期间张亚璞学了很多文玩知识，在同龄人眼中，她更像是一个自信十足的行家。不过，在收藏过程中她还是吃了不少亏，打了很多次眼，花了很多冤枉钱。

夜深人静的时候她也会琢磨，为什么明明很清楚还是被骗？有一天，



本文图片均为张亚璞的藏品

她突然明白了，实践经验远远大于理论本身，要多去看真东西，多去接触假货，这样在选择和判断的过程中才能不断地积累经验。如果抱着捡漏的心态去淘东西，就非常容易打眼。

### 2 在文玩的路上 不断成长

就这样，张亚璞一边从书本上、网络上不断地学习理论知识，同时也去市场上与摊主们学习一些经验，把理论和实际完美结合。几年下来，她在文玩的道路上不断成长。

有些人玩文玩是用来收藏、投资，那往往要买顶级的玩品，但大部分玩家玩文玩是为了陶冶情操。张亚璞虽然年纪小，但她对文玩有自己的感悟，她说，玩文玩必须经过时间磨砺才能见成果的。举一个简单的例子，一串橄榄核，从新核到上浆、见红、出彩儿，到最后所谓的“玩儿出来”，需要几年甚至十几年的时间，只要对它们不离不弃，它们必然会用自然的美来回报你，它们见证着你生命中的悲欢离合，当有一天你看着有完美包浆的橄榄核就会感叹，它就是那无声且忠诚的朋友。它有了包浆，你也被生活所“包浆”，自然能悟出更多的人生道理，活得也就更加洒脱和明白。

清風閣文玩

主营：各类文玩手串、手持、吊坠、挂件及配饰  
地址：城西西南昌路建业壹号院9栋1116室  
电话：13373771090(微信同号)

下方二维码，让群主邀你入群，请注明「文玩天下」

